

打开老城区 读懂上街里

市南区举办“上街里·阅城”文化展 同时发布10处“阅城文化空间”示范点

本报10月19日讯 延续城市文脉,弘扬老城之光。19日下午,由市南区历史街区建设运营中心、市南区历史城区保护发展局主办的“上街里·阅城”文化展暨“阅城十大文化空间”发布仪式,在上街里书店(如是店)举行。

“上街里·阅城”是市南区深耕历史城区文化底蕴,为保护修缮、产业赋能和文旅融合而打造的文化品牌。市南区历史城区按照城市更新和城市建设三年攻坚行动部署安排及“五步一史、十步一景”总体思路,深化中山路核心区域十大片区功能定位和场景布局,打造了“上街里·阅城”文化IP。通过“阅历史”寻根探秘、“阅文化”品读风貌、“阅更新”记录变迁、“阅生活”展示时尚,从而实现历史研究、成果转化、文化传播的工作闭环。

“上街里·阅城”文化展完整展示了这一IP打造过程,本次展览将持续一个月,至11月中旬结束。据了解,近年来,市南历史城区深入开展历史研究工程,打造“1368”历史文化研究体系,即一个文化轴心、三大文化地带、六大文化组团对景、八条文化路线,广泛开展



座谈会上,与会专家和相关工作人员深入探讨老城区复兴等话题。张琰 摄

史料挖掘和专题研究,编写了《市南印迹》《纵横街里》等23部260万字系列研究丛书,并构建起了专业的文史队伍。在此基础上,积极推动研究成果转化,打造了全省首个全要素阅城数据库、元宇宙沉浸式影院和十大文化空间,组织了70余场研学体验活动,并建立了阅城志愿者团队。同时,在修缮完毕的建筑外立面及知名里院内设立了“建筑可阅读”展示牌,制作了手绘地图、宣传折

页、阅城一卡通等宣传品,举办了“全景青岛”“百年里院”“焕新归来”等系列展览,完成了中山路城市记忆馆、此地有CAI微型馆的开馆运营。在文化传播方面,实施“上街里传播”计划,搭建以中央和青岛本地媒体为主力的传播矩阵,首创开播上街里TV,举办了“阅城直播马拉松”活动,推出了阅城打卡榜单,编发了近500部推广视频,全网传播总量突破9000万,实现阅城与重大

节庆活动和城区保护更新的双向赋能。

在活动现场,上街里书店(如是店)、安娜别墅、里院书房、中山路壹号、小红楼美术馆、红房子音乐家、中山路城市记忆馆、三江里微型博物馆、银鱼巷微型博物馆和上街里游客服务中心十处场馆被确定为“阅城文化空间”示范点,并进行了授牌。这些场馆将通过举办文化活动、组织互动交流、阅城读品展示等,成为“上街里·阅城”品牌的重要传播阵地。

在随后进行的座谈会上,与会专家和来自青岛市历史城区保护更新指挥部、市南区历史城区保护发展局等相关部门的工作人员,对如何挖掘历史资源、传播老城文化、助力城区复兴等进行了深入探讨。

相关负责人介绍,市南区历史城区将进一步丰富“上街里·阅城”文化品牌,通过挖掘、转化、赋能、传播等方式,把建筑资源优势转化为文旅发展优势,把人文资源优势转化为品牌竞争优势,以文聚势、以文促产、以文兴城,助力老城跃变,实现历史城区高质量发展。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)

休闲、观光、健身、亲水,这里可一站式体验

崂山沙子口打造四处主题公园 带动多业态文旅产业发展



沙子口休闲广场。



双拥公园。



流清湾沙滩公园。

既有充满浪漫气息的滨海景观,又有休闲、观光、健身、亲水一站式体验,崂山区不仅建设家门口的口袋公园,还精心打造了乡村主题公园。其中,沙子口街道的四处主题公园各具特色,带动多业态文旅产业发展,助力乡村振兴。

★沙子口休闲广场: 76条鲅鱼环绕海螺

沙子口休闲广场位于沙子口街道办事处东南侧,广场规划面积约6万平方米,有生态停车场、特种种植区、休闲广场区、游园观光区四个分区,形成一条滨海景观带。中心广场提取海螺元素,整体形态依深灰、浅灰花岗岩板按比例以双螺旋形态设计,南北两面共计76条大小不一的鲅鱼,以雕塑造型中心鱼游循环为主题。

三座廊架上的扶芳藤形成绿荫,曲线木座椅供游客休息。“出太阳的时候暖和和的,我经常带孙子过来玩,攀爬网、秋千、平衡木都很好。”市民李女士告诉记者,每年4月鲅鱼节开幕的时候,广场上特别热闹,休闲广场给周边居民留下了充满欢声笑语的美好回忆。

★双拥公园: 军民融合特色文化

双拥公园位于大河东社区,区街两级相关部门近年来因地制宜,对大河东河下游区域周边开展了环境整治和生态修复工程,从生态林、河口修

复、组团绿化、挡墙护岸等方面进行打造,建设了崂山路背景生态林、梨树园、山茶园等五个园区以及生态水系区域,种植各类苗木1万余株。后续又建设了包括党建引领、军民共建、历史连廊、双拥林等项目的双拥公园。

大河东河口区域生态修复,改善了空气质量,美化了城市环境,展示了军民融合特色文化,给当地居民休闲健身提供了理想的场所。目前大河东河口区域17.5万平方米的生态园区基本建设完成,争取打造成全省知名的双拥公园,给游客带来一个具有本土特色,彰显时代精神、爱国主义教育、军事文化和生态修复相融合的休闲场所。

★流清湾沙滩公园: 沙滩房车营地集聚

流清湾沙滩公园位于流清湾市级乡村振兴示范片区内,南邻流清湾,北邻西麦窑村,占地19000平方米,原建设为魔方公园,共有集装箱1600余平方米,后因集装箱建筑老化,影响了片区整体风貌和发展。

为进一步加强示范片区建设,沙子口街道重新进行规划设计,实施流清湾综合服务中心及配套设施项目,打造房车营地、主题入口、潮趣海滩三大功能区为布局的流清湾沙滩公园,并将该项目列入2023年市级示范片区备案项目。项目对原有房屋进行整体升级改造,建成一处集乡村振兴成果展示、特色产品展销、直播带货、游客接待服务等功能为一体的流清湾乡村

振兴示范片区会客厅。同时,在拆除原有破损集装箱1000余平方米的基础上,对沙滩公园进行绿化提升,建设多样化休闲游乐设施,打造沙滩房车营地集聚区。

流清湾沙滩公园现已对外开放,下一步,街道将加强沙滩公园运营管理,拓展沙滩露营、音乐节、啤酒节、露天剧场等节会活动,导入多业态文旅产业,突出流清湾沙滩公园多元、时尚、活力的特质,持续叫响流清湾“青岛周末”品牌IP。

★流清湾体育运动公园: 满足休闲健身亲水

流清湾体育运动公园位于流清湾乡村振兴示范片区内,北依崂山,南临



流清湾运动公园。

大河东河,西靠双拥公园,总占地面积85亩。公园以体育健身为设计主题,建有2座标准篮球场、1座11人制国际标准足球场、健身跑道、滨河步道、停车场及配套更衣室等设施。公园内设置休憩坐凳与休闲广场,满足市民休闲、健身、亲水的需求。

目前,街道已招引专业公司负责公园运营管理,将承办青岛市乡村振兴十大示范片区村BA联赛、水上运动、棒垒球等多样化赛事,打造市民游客周末体育休闲目的地,为示范片区民宿、餐饮、研学等产业发展拓客引流,进一步延长乡村旅游产业链。流清湾体育运动公园篮球场已于九月建成,足球场将于十月下旬竣工。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心